

吳嘉麗教授 ~ 瀟灑入世的女化學家

吳嘉麗教授集大愛與遠見於一身，過去40餘年以獨特的領導力奉獻化學界乃至於台灣社會。今年5月不適就醫於10月辭世，「失去」嘉麗教授才恍然看見吾等過去的「獲得」，不勝唏噓與懷念之餘，感謝嘉麗教授過去幾十年的努力，為後輩立下標竿與榜樣。她溫暖的笑容與行動力，將一直伴隨在許多人的心中鼓勵著我們！

淡江大學化學系榮譽教授吳嘉麗博士自小品學兼優，保送嘉義女中畢業後以第一志願保送台大化學系，後赴美國西雅圖華盛頓大學就讀研究所，1976年獲得化學博士學位，並於淡江大學化學系任教至退休。

嘉麗教授主要專長是研究苔蘚類植物的化學組成，教學與研究總是親力親為，帶學生上山採集植物，致力於科學探究與實作，並與學生建立亦師亦友的深厚感情。

當臺灣各大學相繼推出通識教育課程時，她在國科會支持下，將教材整理成《化學、醫藥與社會》，並授權給中國化學會，於1999年出版。這本書為國內化學教育提供良好教材，廣為各大學教授採用。中國化學會於1999年頒予特殊貢獻獎。2004年嘉麗教授再次授權中國化學會出版了第二本通識教科書：《化學、食品與社會》。

2001年嘉麗教授籌組「女化學家聯誼會」，每年在化學會的年會辦理「女化學家午餐會」。2002年與物理女性學者合辦第一屆「物理與化學女性學者聯合研討會」。兩會至今運行不墜，今年在科技部自然司自然推展中心的積極協助下，擴大舉辦為結合物理、化學、數學與地科共同參與的女性學者研討會，提供女性學者交流經驗的平台，分享教學、研究與家庭兼顧的甘苦談。這一切都要感謝嘉麗教授20年前自發的行動。

2008年1月，嘉麗教授創辦《台灣女科技人電子報》，提供了性別與科技新聞、特寫、論壇、科技會議與活動報導，內容精彩豐富，廣受歡迎。至今電子報仍每月準時出刊。

2011年嘉麗教授創立「台灣女科技人學會」，每年配合國際女性科學日舉辦活動，近年更積極向下紮根，帶領與鼓勵高中生參加國際競賽；此外也特地為小朋友出版了女科技人生涯故事繪本《築夢飛翔，我的世界宇宙大》，《追夢，我的世界宇宙大〔上、下〕》。拍攝了《女科技人的一天》影片，並策畫出版《女科技人的理性與感性》書，為不同年齡層的女學生提供教材。

與國際接軌方面，嘉麗教授帶領夥伴加入 INWES (國際女科技人聯絡網)，這是一個 UNESCO (聯合國科教文組織) 及 CSW (聯合國婦女地位委員會) 的科學諮詢團體，目前有六十餘國約25萬會員。獲選兩屆理事(2014 - 2020)，並於2017-2020年擔任 INWES 的子團體 APNN (亞太女科技人聯絡網) 的主席。

APNN 每年舉辦一次國際會議，「台灣女科技人學會」每年都組團參加，亦於2013年與2020年舉辦女科技人國際研討會 (APNN & IConWiST)。2020年的會議，雖逢疫情但仍全力應變，國外的主題報告全部採取線上直播，成功延續台灣在國際的能見度與影響力。

嘉麗教授的貢獻不僅在於鼓勵女性選擇自然科技領域，也對整體台灣女性的工作權益做出改變。1982年起致力於推動台灣的婦女運動，修訂民法親屬篇、檢視教科書中的性別歧視內容。因為在婦運界的出色表現，2002年由婦女界推薦，經總統提名為考試委員。在擔任考試委員6年期間，致力於改善公務人員考試中的性別限制(限制女性名額)，成功爭取到許多女性投入公務機關的機會。考試院於 2005 年公佈「國家考試性別平等白皮書」，同時亦成立「國家考試性別平等諮詢委員會」，這些成果與嘉麗教授的努力有極大的關聯。

嘉麗教授畢生奉獻自己引領改變，受到化學會會員的推崇與信賴，當選理事、監事，在化學會服務長達16年。從撰寫化學教科書、催生組織與法規、製作書籍及影音媒材、乃至促進國際交流，在退休後依然出錢出力戮力以赴。2021年因在女化學家與女科技人方面的長期努力，成為首位再度榮獲化學會特殊貢獻獎的學者。2021年12月的女科技人大會在其夥伴群策群力之下，有超過50個主協辦單位，總統以及科技部長也蒞臨會場致詞，正是嘉麗教授以及其夥伴們長期努力的開花結果。嘉麗教授豎立了打破框架的楷模，讓我們看見化學人如實面對挑戰而展現的無限潛力。



圖 1. 2020 年在台北舉辦的 APNN & IConWiST開幕致詞。



圖 2. 2021年3月27日台灣女科技人學會在花蓮慈濟大學舉辦活動與劉怡君校長(右4)和學會理監事合影。



圖3. 2021年1月24日在女書店與演講人和股東合影，嘉麗教授擔任書店董事長。



圖4. 2019年在新加坡參加亞太性別高峰會街頭合影。



圖5. 2018年在越南河內參加APNN會，著越南服與主辦人合影。



圖6. 2017年在日本橫濱參加APNN會的台灣代表。



圖7. 2014年在比利時布魯塞爾參加性別高峰會的台灣代表。



圖9. 築夢飛翔繪本。

圖8. 2013年在台北舉行的女科技人國際研討會。



圖10. 女科技人的一天影片。



圖11. 嘉麗教授在淡江大學化學系網站留影。



圖12. 嘉麗教授長眠於台北木柵富德公墓詠愛園樹葬區。